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Однією з характерних ознак сучасності є усвідомлення неможливості оптимального, пропорційного та збалансованого розвитку суспільства без врахування екологічної складової в соціальному та економічному розвитку громадських систем, і саме міжнародна парадигма сталого розвитку визначила напрями подальшого пошуку шляхів підвищення ефективності природокористування. Тобто, сталий соціально-економічний розвиток суспільства передбачає таке функціонування господарського комплексу, при якому одночасно виконуються умови максимального задоволення матеріальних та духовних потреб населення при раціональному, екологічно безпечному, збалансованому господарюванні. 
Важливим стратегічним напрямом розвитку держави, що прагне до вирішення проблеми збалансованого природокористування, можна назвати вторинне ресурсокористування, яке за свою мету має не тільки зменшення використання первинних ресурсів у промисловому виробництві, а в першу чергу збереження природних ресурсів, зменшення вже існуючих обсягів накопичених відходів та підтримку збалансованого і раціонального природокористування. Як складова природно-ресурсного потенціалу вторинні ресурси можуть змінювати характер споживання первинних природних ресурсів, сприяють сировинній незалежності держави, розширюють експортні можливості та відіграють важливу роль в інтеграції положень сталого розвитку.
На теперішній час в Україні склалась дуже напружена екологічна ситуація, зумовлена багаторічним нагромадженням великої кількості забруднюючих речовин та відходів. Техногенне навантаження на території України в 6-7 разів вище, ніж у розвинутих країнах Європи [1].
Слід зазначити, що використання відходів в якості вторинних ресурсів на теперішній час знаходиться практично на початковій стадії та не використовує всю низку реальних можливостей, хоча за останні роки спостерігається тенденція позитивної динаміки. Згідно з даними державної статистики [2], зростання споживання відходів в якості вторинних ресурсів за період 2000–2007 рр. склало 250%, однак у період кризи (2008–2009 рр.) ця тенденція значно скоротилася, у 2010 році показники використання відходів досягли до кризового рівня та склали близько 145 млн т, що становить 34,8% від загального обсягу утворення. На теперішній час спостерігається тенденція з формування організаційно-виробничої інфраструктури  ринку вторинної сировини, про це свідчіть задіяність в цьому процесі близько 1500 підприємств України, але ця тенденція носить неупорядкований та стихійний характер. Тому формування організаційно-економічного інструментарію та механізму управління відходами та вторинними ресурсами є актуальним питанням економічного розвитку України.
Центральним елементом організаційно-економічного механізму поводження з відходами є плата за їх утворення та розміщення (екологічний податок), проте слід зауважити, що обсягу цих коштів об’єктивно недостатньо, цей податок не вирішує проблем, які на нього покладені. Як зазначено в роботі [3], регулююча роль цих платежів мінімальна, кошти від надходжень спрямовують не лише на проблему поводження з відходами, а й на інші природоохоронні заходи, тобто розпорошуються.
До організаційних заходів вищезазначеного механізму можна віднести: правове регулювання в системі поводження з відходами та контроль за виконанням вже існуючих законодавчих та нормативних актів України; участь у розробці державної програми поводження з відходами різних форм самоврядування та зацікавлених ланок; управління нормуванням утворення відходів та встановлення лімітів, визначення рівня платежів за розміщення відходів; створення сприятливих умов формування ринка вторинної сировини, організування ярмарок та бірж вторинних ресурсів; сприяння створенню спеціалізованих підприємств та сервісних компаній з організації системи поводження з відходами та вторинними ресурсами (організація збирання та обробки, аналіз та підбір технологій, схем фінансування та необхідного обладнання, тощо).
Щодо економічного інструментарію, то, на нашу думку, окрему увагу слід приділити тим інструментам, які вже широко використовуються у світовій практиці та можуть бути адаптовані до вітчизняних умов господарювання, а саме: система податкових пільг (зменшення обсягів оподаткування або взагалі його скасування для тих підприємств, які при виробництві своєї продукції використовують відходи чи вторинні ресурси), також до цієї категорії можна віднести диверсифікацію ставок податків, тобто в залежності від ступеня негативного впливу на навколишнє природне середовище та способів видалення та знешкодження відходів; система кредитних пільг (впровадження механізму пільгового кредитування для підприємств, які задіяні в зазначеній сфері); субсидії; квоти; екологічне ввізне мито; транспортні дотації тощо.

Окремо, слід відмітити важливу роль впровадження фінансових механізмів регулювання збалансованості бюджетних коштів, недержавних джерел фінансування та ін. Одним з шляхів вирішення питання фінансування екологічно збалансованих проектів ресурсно-екологічного спрямування на підприємстві є залучення до цього процесу комерційних структур, провідний досвід застосування чого вже є в деяких промислово розвинутих західних країнах. Діяльність цих комерційних структур (спеціалізованих сервісних компаній (ССК)) складається з надання широкого спектру послуг зі зниження ресурсо- та енергоспоживання, а також з інвестиційного забезпечення впровадження природоохоронних та ресурсозберігаючих заходів. Зниження розміру споживання ресурсів відбувається за рахунок виконання робіт, спрямованих на підвищення ефективності шляхом удосконалення технологічного процесу й відповідної економії ресурсів.
В той же час ці спеціалізовані сервісні компанії не слід розглядати як звичайні комерційні фірми. Принципова різниця механізму застосування послуг цих компаній від інших інвестиційних механізмів складається з того, що грошовий дохід для компенсування інвестиційних витрат та отримання прибутку формується за рахунок коштів, які утворюються при економії первинних ресурсів. Залучення спеціалізованих сервісних компаній при фінансуванні програм екологічної інфраструктури ресурсного спрямування на підприємстві має низку переваг: зниження споживання ресурсів без застосування фінансових вкладень з боку підприємства; ССК надає гарантії ефективної реалізації проекту; підприємство отримує сучасні технології, обладнання, навички управління; впровадження новітніх форм організації господарювання.
Стосовно до українських умов використання механізму залучення інвестицій спеціалізованих сервісних компаній для фінансування та реалізації проектів ресурсно-екологічного спрямування з подальшим поверненням коштів за рахунок заощаджених ресурсів має певний інтерес, оскільки це важливо не тільки для підприємства, а й для отримання значного економічного ефекту для регіону і для держави в цілому. Але на початковому етапі, безумовно, необхідна участь та підтримка державних органів. Серед можливих форм участі держави можна виділити: надання державних гарантій при залученні комерційних кредитів; відшкодування певної долі витрат при сплаті відсотків за кредитами, які були отримані в українських кредитних організаціях; надання цільового пільгового кредитування; розширення сфери застосування прискореної амортизації основних фондів, необхідних для реалізації проекту. 

Одним з різновидів спеціалізованої сервісної компанії є поєднання такої компанії з науковими регіональними центрами або науково-дослідними інститутами, тобто сервісними науково-інноваційними центрами (СНІЦ), які б працювали як співінвестор та генеральний підрядник. СНІЦ укладає з підприємством договір на реалізацію проекту з оплатою робіт за рахунок коштів СНІЦ та позикових коштів місцевої адміністрації, звітує перед місцевою адміністрацією про використання бюджетних коштів та укладає договір з субпідрядником на виконання робіт. Механізм фінансування передбачає наступний порядок дій:
 - місцеві органи влади та управління створюють необхідну нормативно-правову базу для фінансування робіт або вносять зміни у вже існуючу шляхом видання документів, що передбачають: обґрунтування необхідності бюджетного кредитування проектів екологічної інфраструктури ресурсного спрямування; узгоджують з СНІЦ роботи, які передбачаються, та розмір їх фінансування; визначають умови, порядок кредитування та контролю коштів, які використовуються;

- формування умов та порядку кредитування: 

1) місцеві органи влади обирають банк, який уповноважений проводити розрахунки та платежі по проведенню заходів;

2) банк надає цільовий кредит СНІЦ у відповідності з кредитним договором, в якому визначаються:
а) сума кредиту та процентна ставка за його використання;

б) термін повернення кредиту та виплати процентів – при цьому передбачається погашення кредиту і виплата процентів за рахунок зекономлених коштів в результаті реалізації проекту;

в) гарантії повернення кредиту та виплати процентів;

г) відповідальність сторін та інші умови.

 - порядок надання кредиту може бути урегульованим відповідним договором між одержувачем та фінансовим управлінням  місцевої адміністрації;

 - підтвердженням цільового витрачання бюджетних коштів можуть виступати договори на виконання проектів ресурсно-екологічного спрямування та акти прийому-передачі виконаних робот.

У процесі реалізації проекту ресурсно-екологічного спрямування відбувається зменшення витрат підприємства на придбання первинних ресурсів або економія енергоресурсів, зменшується розмір плати за рахунками від постачальників ресурсів, у результаті чого відбувається акумулювання коштів на рахунку СНІЦ й таким чином утворюється дохід компанії. 
Висновок. Запропонований механізм фінансування збалансованих проектів ресурсно-екологічного спрямування, на наш погляд, може стати дієвою складовою запровадження політики сталого розвитку на регіональному рівні. Широке застосування мотиваційних економічних та організаційних інструментів впровадження ресурсозберігаючих екологічно збалансованих проектів в вітчизняну практику функціонування суб’єктів господарювання дозволить створити фінансове підґрунтя вторинного ресурсокористування в Україні та сприятиме структурній перебудові суспільного виробництва.
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