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НАУКОВО-ЕКСПЕРТНА ПІДТРИМКА 
ВПРОВАДЖЕННЯ СЕРТИФІКАЦІЇ ЛІСІВ УКРАЇНИ
Бондарук Г. В., Український науково-дослідний інститут лісового господарства та агролісомеліорації (м. Харків)
Передумовами запровадження сертифікації лісів слід вважати зростання, починаючи з 70-х років 20 століття, стурбованості громадськості втратою лісів. Базовою теоретичною основою стала запропонована в 1987 році концепція сталого (невиснажливого або збалансованого) розвитку сучасної цивілізації, тобто «розвитку, що відповідає потребам сьогодення, не наражаючи на ризик можливості майбутніх поколінь задовольняти власні потреби». Через 5 років на конференції в Ріо-де-Жанейро було прийнято план досягнення невиснажливого розвитку в 21 столітті. Було також визначено лісові принципи, згідно з якими країни зобов’язалися розробити науково обґрунтовані критерії  та керівні принципи для невиснажливого (сталого) розвитку лісів і сталого ведення лісового господарства. 
Під останнім розуміють догляд за лісами і лісовими землями та використання їх таким чином і з такою інтенсивністю, щоб підтримувати їхні біорізноманіття, продуктивність, відновлювальну здатність, життєвість та потенціал для виконання нині та в майбутньому всіх властивих їм екологічних, економічних і соціальних функцій на місцевому, національному і глобальному рівнях, не пошкоджуючи при цьому інших екосистем.

Концепція сталого ведення лісового господарства тісно пов’язана з багатьма міжнародними зобов’язаннями України. Як приклад можна навести Конвенцію з охорони біорізноманіття, однією з найважливіших завдань якої є застосування екосистемного підходу (англ. ecosystem approach) до природних екосистем. Відповідно до одного з  рішень 7-ї  конференції країн-учасниць Конвенції в Куала-Лумпурі стале ведення лісового господарства вважають практичним застосуванням екосистемного підходу до лісів. 

Іншим прикладом таких зобов’язань на рівні лісової галузі є Резолюції конференцій міністрів із захисту лісів Європи, зокрема резолюції Н1 «Загальні принципи сталого господарювання в лісах Європи» (1993) та L2 «Загальноєвропейські критерії, індикатори та практичні рекомендації із сталого ведення лісового господарства» (1998).
Інструментами досягнення невиснажливості (сталості) ведення лісового господарства є  національне законодавство та національна політика, а також маркетингові механізми.
Ще в 1996 році в Україні було затверджено Програму сприяння сталому розвитку в Україні, з 1997 року функціонує Національна Комісія сталого розвитку при Кабінетові Міністрів України. У новій редакції Лісового кодексу України, затвердженій в 2006 році, прописано положення про стале ведення лісового господарства та стале використання лісових ресурсів.

Основним маркетинговим механізмом досягнення сталого ведення лісового господарства є сертифікація лісів – процес, у ході якого незалежна третя сторона (аудитор) здійснює оцінку, щоб визначити, чи відповідає ведення господарства в лісах заздалегідь встановленим стандартам, та засвідчує це у письмовому документі – сертифікаті, який підтверджує, що лісами управляють згідно з принципами невиснажливості (сталості). 

Сертифікація лісів за схемою Лісової опікунської ради – ЛОР (Forest Stewardship Council, FSC) є єдиною, яка зараз діє в Україні. Створена в 1993 році кількома торговельними та екологічними організаціями за підтримки таких міжнародних неурядових екологічних організацій, як Фонд охорони дикої природи (WWF), Грінпіс (Greenpeace) та інших, ця схема зараз домінує на ринку сертифікованої лісової продукції.
Багаторічною практикою в усьому світі доведено, що впровадження сертифікації лісів поліпшує практику ведення лісового господарства та лісозаготівель, формує привабливий для споживача імідж підприємства, яке набуває при цьому сучасних знань та практичних навичок екологічно та соціально орієнтованого лісівництва. Коли економічні, екологічні та соціальні стандарти лісового господарства наближаються до європейського рівня, підприємство одержує від незалежної міжнародної організації сертифікат, як підтвердження високого рівня ведення лісового господарства. Сертифікат забезпечує підприємству конкурентні переваги –  довгострокове партнерство з покупцями сертифікованої лісопродукції за кордоном та доступ до нових ринків збуту, зокрема тих, що висувають високі екологічні вимоги до лісопродукції.

Згідно з Лісовим кодексом України лісова сертифікація є складовою ведення лісового господарства. В статті 56 Лісового кодексу України (2006 р.) зазначено, що «Лісова сертифікація – оцінка відповідності системи ведення лісового господарства встановленим міжнародним вимогам щодо управління лісами та лісокористування на засадах сталого розвитку. Метою лісової сертифікації є забезпечення економічно, екологічно і соціально збалансованого ведення лісового господарства». 

Перші роботи з добровільної лісової сертифікації в Україні було розпочато в 1999 році, а наступного року за схемою ЛОР було сертифіковано 4 лісогосподарські підприємства.  
Важливим чинником, що сприяв розвитку лісової сертифікації в Україні, був вступ у 2004 році до Євросоюзу Польщі, Словаччини та Угорщини – країн, що є традиційними імпортерами української лісової продукції. У них значно зріс попит на лісопродукцію, сертифіковану за схемою ЛОР. У цьому ж році було створено Національну робочу групу з лісової сертифікації для розроблення українських національних стандартів лісової сертифікації. У 2008 році в Держспоживстандарті України зареєстровано українські національні стандарти добровільної лісової сертифікації, зокрема СОУ «Сертифікація системи ведення лісового господарства. Принципи, критерії та індикатори». Стандарти передано до ЛОР для затвердження.
За станом на вересень 2010 року, в Україні є чинними 9 сертифікатів ведення лісового господарства в 6 областях Карпатського регіону і Полісся, які поширюються на 1,4 млн га лісів, і 23 сертифікати ланцюга походження деревини.
Реалізація процесу сертифікації лісів в Україні ускладнюється неузгодженістю  лісівничих правил із сертифікаційними вимогами, схематичною та спрощеною практикою ведення лісового господарства, відсутністю практичних навичок з питань сталого ведення лісового господарства, поганою адаптацією лісових працівників і фахівців до нових вимог у веденні лісового господарства. Все ще слабкими і нерозвиненими залишаються інституційна та інформаційна інфраструктури лісової сертифікації, немає належної експертної та консалтингової підтримки для місцевих фахівців, є проблеми щодо вживання термінів та понять між аудиторськими компаніями та українськими фахівцями-практиками. 

Для подолання зазначених перешкод дуже важливою є наукова підтримка процесу сертифікації лісів. Останніми роками лісові освітні та науково-дослідні установи провели науково-методичні дослідження з питань впровадження лісової сертифікації. Багато науковців (зокрема, біологи, екологи, економісти, географи) є членами Національної робочої групи з лісової сертифікації. 
У рамках інформаційної та консультативної підтримки процесу сертифікації, крім численних статей, видано також дві книги: «Сертифікація лісогосподарського підприємства: практичний посібник» (2008) та «Інституційна розбудова лісової сертифікації в Україні» (2009).
Важливою є співпраця представників виробничої сфери, громадськості, науки, національних і зарубіжних експертів у проектах, спрямованих на підтримку лісової сертифікації. 

Як приклад можна навести «Проект з підтримки процесу сертифікації лісу в Івано-Франківській області – TCS ID: 24885», який фінансується Європейським банком реконструкції та розвитку (ЄБРР). Метою Проекту є надання підтримки держлісгоспам у ході впровадження системи сертифікації лісу в Івано-Франківській області відповідно до вимог Лісової опікунської ради.

Консультантом Проекту є консалтингова компанія з Фінляндії «Індуфор Оі» («Indufor Oy»), яка надає консультативні послуги в галузях лісової політики, лісової промисловості, ведення лісового господарства та охорони навколишнього середовища.

Очікуваними бенефіціарами Проекту є лісогосподарські підприємства Івано-Франківської області, Івано-Франківське обласне управління лісового та мисливського господарства, Державний комітет  лісового господарства України, Міністерство екології та природних ресурсів України, місцеві громади, підрядні підприємства із заготівлі деревини, близько 15 тис. осіб, що працюють у лісовому секторі, місцеві підприємці, організації/підприємці у сфері туризму.
Консультанти Проекту розробили, а Наглядова рада затвердила такі фази виконання проекту:
1. Підвищення рівня інформованості та збір необхідної інформації.
2. Консультації та навчання: підготовка до проведення внутрішніх аудитів.
3. Проведення внутрішнього аудиту та вказівки щодо виправлення виявлених недоліків.
4. Подання заяв на проведення основного сертифікаційного аудиту.
5. Проведення сертифікації лісогосподарських підприємств сертифіка​цій​ним органом, акредитованим ЛОР (виконуватиметься останнім). 

