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В умовах глобалізації екологічних проблем відбувається усвідомлення неадекватності існуючої моделі економічного зростання вимогам переходу до моделі сталого розвитку та необхідності формування засад «зеленої економіки». Істотну роль у цьому відіграє узгоджене застосування техніко-технологічних та організаційно-економічних інновацій у ресурсно-екологічній сфері. В новому тисячолітті прогресивне суспільство зосереджується на розробленні та впровадженні екологічної політики через поширення екоінновацій та екотехнологій, забезпечуючи екологізацію економічного розвитку. 

Теоретико-методологічні напрацювання вчених доводять, що суспільне багатство визначається переважно сумою накопичених знань і здатністю застосування їх у раціональному природокористуванні та гарантуванні екологічної безпеки, а формування концептуальних основ екоінноваційного розвитку нерозривно пов’язано з інтеграцією ресурсного, еколого-економічного і соціокультурного підходів та переходом до біосферосумісного типу науково-технологічного розвитку національної економіки. 
У той же час, визнаючи вагому роль інновацій у забезпеченні сталого розвитку та впровадженні екологічної політики в імператив інноваційного розвитку, відкритим залишається розроблення конкретних механізмів реалізації зазначених постулатів та шляхів оновлення не лише існуючого обладнання, а й екологічної застарілості технологій, виробництв і галузей.

Вітчизняні підприємства, одні з яких обмежені у матеріальних ресурсах, а інші націлені лише на «швидкі кошти», залишаються віддаленими від формування інноваційних техніко-технологічних принципів організації виробництва, впровадження яких забезпечує істотні соціальні, ресурсозберігаючі та екологічні ефекти. Реалії економічної ситуації в країні вказують на те, що наукові розробки залишаються практично незатребуваними і не дають значного ефекту. За інтегральним показником здатності до інновацій Україна займає 28 місце серед 115 країн (2009 р.), а за показниками економічного розвитку – 82 місце у списку 133 країн світу [1]. Загальний обсяг видатків на дослідження й розроблення у ВВП (наукоємність ВВП) протягом 2000–2009 років. в Україні зменшився з 1,16 % до 0,95 % (у тому числі з держбюджету – 0,41 %). Водночас у ЄС показник наукоємності ВВП у середньому становить 1,9 %, у Фінляндії й Швеції – 3,7, США й Німеччині – 2,7 % [2]. З кожної тисячі винаходів, які реєструють в Україні, лише шість знаходять підприємство, яке доводить їх до стадії впровадження.
Зараз український уряд актуалізує діяльність щодо розв’язання проблем інноваційного розвитку та впровадження наукових розробок у національну економіку, що визначено у проекті «Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–2020 роки» [3] та Програмі економічних реформ на 2010–2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава». Індикаторами досягнення запланованих цілей в період 2010–2014 роки визначено збільшення частки інноваційно активних промислових підприємств з 10,7 % до 25 % та підвищення наукоємності ВВП за рахунок усіх джерел фінансування з 0,95 % до 1,5 % [2]. 
На жаль, аналіз цих документів свідчить, що уряд передусім робить наголос на безальтернативності інтенсивного економічного розвитку, тобто екологічний фактор продовжує залишатись лише базою для економічного зростання. 

На наш погляд, стратегічні документи, а особливо стратегія інноваційного розвитку держави, мають формувати ідеологію еколого-орієнтованого розвитку та засад «зеленої економіки» і стимулювати підтримку впровадження світових та вітчизняних екологічних інновацій передусім на внутрішньому ринку.

Дослідження вказують на те, що у державі немає системних інноваційних факторів зокрема, знижується питома вага підприємств, що впроваджують інновації. У 2009 році цей показник був на рівні 12,8 %, що майже вдвічі нижче порогового значення (25 %). Статистичні показники щодо кількості освоєних нових видів техніки залишаються на низькому рівні й коливаються в різні роки у межах 45–88 % від рівня 1994–1995 років, а кількість впроваджених нових технологічних процесів, порівнюючи з тим же періодом, має ще нижчі показники – 32–65 %. Аналогічна ситуація спостерігається з показниками введення в дію нових потужностей для охорони довкілля.
За значної частки матеріалоємних та ресурсоємних виробництв проблеми оптимізації використання ресурсів залишаються тим вагомим фактором, який істотно впливатиме на розвиток вітчизняної економіки. Сучасні оцінки виробничого потенціалу та його перспектив в умовах високої конкуренції безпосередньо пов’язані з можливостями зниження сировинних, енергетичних та трудових ресурсів на одиницю виробленої продукції. Адже значну кількість інноваційних напрямів розвитку економіки будують на мінімізації ресурсної складової виробництв та заміщенні природних ресурсів синтезованими аналогами – досягненнями науково-технічного прогресу. Саме в цьому вітчизняна система господарювання має знаходити перспективи та пріоритети розвитку, тим самим переходити на природозберігаючий тип – «зелену» економіку.

На початковому етапі формування засад «зеленої» економіки перевагу треба віддавати інтеграції екологічних принципів до сучасних методів управління. Слід було б розширити використання інновацій соціогуманітарного напряму, зокрема, удосконалення організаційно-економічного регулювання природокористуванням, запровадження нових форм приватно-державного партнерства та еколого-орієнтованого стратегічного планування соціально-економічного розвитку. Особливу увагу необхідно приділяти інноваційним рішенням щодо важелів та управлінських дій стимулювання еколого-орієнтованої поведінки суб’єктів господарювання.

До механізмів, здатних мінімізувати екологічне навантаження за незначних інвестицій, таких, які активно впроваджують в управлінську практику за кордоном, належать інноваційні стратегії екологічно чистого виробництва, екоефективності, використання кращої з наявних технологій, ресурсозбереження, індустріальний симбіоз, а також міжнародні системи менеджменту та аудиту, добровільні погоджування та програми співпраці, екологічне маркування та ін.
В Україні необхідно формувати сприятливе середовище для реалізації зазначених інструментів, поширювати нові організаційні форми взаємодії бізнесу та держави щодо підтримки екологічних інновацій. Передусім потрібно сприяти забезпеченню еколого-орієнтованого інноваційного розвитку шляхом:

– створення загальної інформаційно-аналітичної системи екоінновацій, у т. ч. поліпшення статистичної інформації щодо інноваційної діяльності у ресурсно-екологічній сфері;

– впровадження інновацій з екологізації системи господарювання та еколого-збалансованої реструктуризації економіки;

– розвитку екологічного бізнесу, реалізації спільних екологічних проектів та корпоративної екологічної відповідальності;
– налагодження цілісної системи регулювання інноваційних процесів у ресурсно-екологічній сфері, зокрема збалансованої екологічної інфраструктури [4].
Таким чином, світові тенденції та стан розвитку вітчизняного ринку екологічної продукції дають змогу зробити узагальнюючий висновок про те, що пріоритетним завданням для України є створення організаційно-економічного механізму, який би: заохочував до екологічних нововведень і забезпечував формування попиту на екологічні інновації;  підтримував зростання віддачі та прибутків від інноваційних інвестицій, зокрема у ресурсно-екологічну сферу; впроваджував довгострокові еколого-орієнтовані інноваційні заходи. 
У найближчій перспективі необхідно створити систему корпоративного екологічного менеджменту в сфері науки та екоінновацій, екологічних технологій, товарів та послуг, який сприяв би поширенню інвестиційних та інформаційних потоків, об’єднував матеріальні, фінансові та інтелектуальні ресурси для формування нової ідеології, спрямованої на еколого-орієнтований інноваційний розвиток і нову «зелену» економіку.


Здатність системи державного управління забезпечити шляхи та механізми екоінноваційного розвитку економіки країни є сьогодні визначальною, а розроблення відповідної стратегії створить синергетичний ефект забезпечення сталого розвитку та формування засад «зеленої» економіки.
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