Методико – процесуальне забезпечення поетапного формування якостей екологічно вихованої особистості
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1. Необхідність духовного збагачення людини у спілкуванні з      Природою як назріла глобальна екологічна проблема

Загострення  протиріч між Природою і Суспільством як наслідок бурхливого розвитку наук і технологій, що спонукало до залучення величезної кількості  природних ресурсів та енергії для нагромадження все зростаючого матеріального багатства людству задля забезпечення високих стандартів якості їх життя призвело в той же час до нагромадження величезного об‘єму відходів побуту та виробництва, що забруднюють природу. –Загальна кількість побутових та промислових відходів в Україні практично залишається незмінною з 2001 року від 35,9 тис. т до 32,3 тис. т в 2011 році, а утилізується і переробляється лише до 30% від нагромаджених відходів щорічно.( за даними звітної доповіді Міністерства Екології та Природних Ресурсів України за 2011 рік ).

Усвідомлення того, що швидке зростання енергії споживання за рахунок видобувного палива призведе до втрати таких джерел в недалекому майбутньому, зокрема за підрахунками експертів ООН нафти залишилося близько на 40 років, газу – на 60 і вугілля – до 120 років споживання спонукає світове співтовариство до необхідності співробітництва країн стосовно вирішення всіх назрілих глобальних екологічних проблем, пріоритетними шляхами серед яких визначаються два: 1.Побудова суспільства, економіка якої базуватиметься на використанні сонячної та інших екологічно чистих джерел енергії.

2. Зміна пріоритетності від матеріального до духовного збагачення людини шляхом створення системи формування якостей екологічно свідомої молодої особистості 21 сторіччя для життя виключно в гармонії з природою.

Кількість енергії Сонця, що досягає Землі протягом однієї години набагато більша, ніж кількість енергії, що  споживається в цілому світі за рік як свідчать статистичні дані огляду світової енергії експертами ООН в 2008 році:

	Сонячна енергія, що випромінюється на Землю: 174pw, практично доступна сонячна енергія: 1pw

	Кількість енергії в тонах в нафтовому еквіваленті


	Доступна сонячна енергія ( на рік)

	7.53 x 10ⁿ  мтое (n=5)


	Світове річне забезпечення первинної енергії

	0,12  x 10ⁿ  мтое (n=5)



	

	Видобувне паливо:

Нафта

Резерви 2007 року

12379 млрд барелей

1.68 x 10ⁿ   мтое (n=5)

Вугілля

  847.5 млрд тон

5.87 x 10ⁿ   мтое (n=5)

Природний газ

  177 триліон м 3

1.84 x 10ⁿ   мтое (n=5)

Уран

 5.47 млн тон

0.75 x 10ⁿ   мтое (n=5)

Загальний резерв енергії

10.14 x 10ⁿ   мтое (n=5)

В таблиці порівнюється кількість енергії, що забезпечується сонячним світлом і видобувним паливом в нафтовому еквіваленті. Якщо людство зможе використовувати 0,5% енергії Сонця, що складає 7,53 x 10   мтое щорічно,а це буде еквівалентом до енергії, що утримується в резерві енергоресурсів таких як видобувне паливо і уран (10.14 x 10   мтое) і більше ніж 60 разів енергії, що забезпечується первинними джерелами, що ми використовуємо нині щороку. Тому кількість енергії, що досягає Землі –невичерпна.
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Ось чому світове товариство на спеціальній Сесії ООН по Глобальним Екологічним проблемам в Токіо, Японія в квітні 2010 році визначило напрямок побудови Суспільства, енергетика якого базуватиметься на використанні енергії Сонця. Для реалізації розвитку сталого суспільства на основі використання сонячної енергії ставляться багатофункціональні завдання для вирішення в довготерміновий перехідний період на 100 років, розпочинаючи від сьогодення і поступово переходити  на розвиток технологій відновлювальних джерел добування енергії, як то: сонячне світло, енергію вітру, гідроелектростанції, біомаси, геотермальне тепло та енергії припливів і відливів. Це спонукає до створення інноваційних технологій передачі і розподілу енергії на основі високочутливих енергетичних систем з використанням стійких високотемпературних і зверх чутливих матеріалів. Такі величезні інновації в науці і технології спонукають до необхідності поступово відмовитися від способу життя, залежного від видобувного палива в напрямку зменшення нагромадження вуглекислого газу на планеті, основного чинника створення проблеми глобального потепління на Землі.

Перехід в напрямку використання відновлювальних джерел енергії не викликає заперечень, але побудова суспільства, орієнтованого на використання сонячної енергії потребує змін щодо формування цінностей в кожної людини відмінних від тих, що переслідували нагромадження лише матеріального багатства.

Запровадження Програми ООН щодо сталого споживання і виробництва ( SCP ) ініціює змінювати спосіб життя людини особливо в аспекті споживання і виробництва ( заходи до впровадження 3Rs) і визначає: ‘ використання послуг і продуктів, що відповідатимуть лише базовим потребам для покращення якості життя і мінімізують використання природних ресурсів і токсичних матеріалів, а також викиди і забруднення в життєвому циклі, щоб не загрожувати потребам майбутнім поколінням ”. Для зміни способу життя необхідна зміна акценту на формування і нагромадження духовного, а не матеріального багатства. Ось чому новий зміст освіти та соціо екологічної інформованості населення відіграватиме важливу роль в стимулюванні більшості людей зрозуміти що вони можуть бути щасливими, переслідуючи лише духовне наповнення, а не через масове споживання і нагромадження матеріального багатства.

В даний час ООН запроваджує ініціативу проведення “ Десятиріччя освіти для сталого розвитку”, з метою перегляду змістово-процесуального забезпечення і методологічних підходів у освіті для  посилення змін поведінки людини по відношенню до Природи . За цією ініціативою від держави , як члена ООН, вимагається запровадження незалежних заходів та інтеграційних принципів, і цінностей, а також практики сталого розвитку в усі аспекти освіти та інформованості населення. Освіта для сталого розвитку не потребує чогось особливого, проте не передбачає надавати багато інформації чи знань через освіту але надихати особистість на розвиток  здатності збирати потрібну інформацію, вивчати цю інформацію , думати незалежно для прийняття відповідних рішень, діяти на основі цих рішень і, переглянувши свою поведінку по відношенню до природного середовища, запроваджувати систему сприяння змінам нашого способу життя в гармонії з Природою.

2. Методико-процесуальне забезпечення поетапного формування якостей екологічно     вихованої особистості

Для формування якостей екологічно свідомої особистості необхідно визначити основну суттєву частину змісту екологічної освіти, тобто той мінімум знань, на основі яких буде здійснюватись самооцінка поведінки особистості в природі, а саме: а) знання довкілля регіону, здатність визначати об‘єкти природи, включаючи їх охоронне значення для даного регіону; б) уміння , оцінювати їх значення, оціночні навички; в) знання суттєвих особливостей сучасного стану взаємозв’язків Суспільства і Природи; г) знання про шляхи і засоби оптимізації таких зв’язків.

Найбільший ефект засвоєння визначених теоретичних екологічних знань можна досягти застосуванням методу поетапного системного підходу формування ключових якостей для екологічно свідомої поведінки особистості в довкіллі. Нами визначені три взаємопов’язані ключові якості і три етапи їх формування: екологічні потреби, екологічні інтереси і готовність до екологічно значущої поведінки в природі. Формування визначених якостей як цінностей екологічної культури особистості моделюється на основі аналізу психолого –педагогічних узагальнень. Нами визначено, що мотивація екологічно значущої поведінки формується на основі потреб особистості, її планів та інтересів. В цьому процесі найбільше значення мають потреби, оскільки вони зумовлюють формування безпосередніх збудників-мотивів. Зв’язок між потребами і поступками опосередковується через інтерес. У зв’язку з цим виділяються три етапи формування: екологічних потреб, екологічних інтересів і розвиток готовності до екологічно значущої поведінки у довкіллі.

1. Інтелектуальний:  етап формування потреб в глибоких і міцних знаннях екологічного змісту як якості особистості, тобто вибір певної екологічної позиції, поглядів, ідей

2. Операційний: етап формування інтересу до трудової участі на об’єктах природи і формування навичок самооцінки, установка на пошукове діяння екологічного змісту. Виховання ціннісних орієнтацій в системі відносин у довкіллі.

3. Мотиваційний: етап формування готовності свідомої екологічної діяльності, вияв та закріплення домінуючих мотивів серед сукупності збуджуючих почуттів. Формування навичок творчої екологічної діяльності і на цій основі – готовності до екологічно значущої поведінки особистості в природі.

На першому етапі інтерес до екологічної діяльності, а тим паче готовність майже відсутні, тому головний вплив повинен бути направлений на розвиток усвідомлених елементарних екологічних потреб, як то: пити чисту воду, дихати чистим повітрям, вживати здорову їжу. Ознайомлення з фактичним станом довкілля і елементарними потребами людини для задоволення свого життя викликають протиріччя, що впливають на емоційну сферу мислення. 

Установкою на певну екологічну позицію закінчується перший етап формування екологічних потреб як однієї з головних якостей особистості. Від зовнішніх емоційних уявлень до глибоких інтересів розвивається наступний етап,що характеризується пошуковими діями. Тобто, особистість з певними екологічними поглядами, переконаннями, ідеями, стурбована сучасним станом довкіллям і протиріччям для задоволення елементарних потреб людини перебуває в стані пошуку шляхів до вирішення цих протиріч. Необхідно посилювати таку стурбованість шляхом створення певних ситуацій, проведенням операцій, стимулюючи особистість до посильної трудової участі на об’єктах довкілля для розв’язання існуючих протиріч у відносинах Людини з Природою. Формується стійкий інтерес до трудової діяльності екологічного змісту, досягнутий за рахунок мобілізації внутрішніх вольових зусиль на подолання труднощів, що і стає передумовою для виховання нової якості: готовності до свідомої екологічної діяльності та екологічно значущої поведінки в Природі.

Третій етап характеризується акцентом педагогічних зусиль на мотиваційну сферу формування екологічної культури особистості. Завдання: побудувати цілісну систему мотивів, що будуть спонукати до екологічно усвідомленої поведінки особистості в навколишньому природному середовищі. Мотивами до такої діяльності будуть гуманістичні, естетичні, патріотичні, економічні, санітарно-гігієнічні та пізнавальні цілі. Кожний із цих мотивів визначає характер думок та почуттів і може бути домінуючим до виконання  певних активних дій на захист Природи. На даному етапі завершується формування усвідомленої екологічної направленості особистості, закріплюються набуті цінності екологічної культури, визначаються остаточно основні якості екологічно вихованої особи та її вмотивована екологічно значуща поведінка в навколишньому природному середовищі.

Забезпечення більше екологічної інформації або подій природоохоронної значимості, що здійснюються місцевими спільнотами, співпраця між урядовцями, компаніями, організаціями, окремими громадянами в регіоні, які надають споріднену екологічну інформацію населенню зміцнює систему неперервної екологічної освіти і полегшує залученню громадян до посильної практичної природоохоронної діяльності на місцевому рівні. Використання сертифікаційних етикеток як системи для продовольчої та бізнесової або управлінської діяльності, а також екологічний податок, екологічна компенсація, екологічне страхування, екологічний депозит, екологічні фонди і навіть регіональна валютна система впроваджується нині у світі як стимулюючий економічний механізм на підтримку і сприяння людям змінювати свою поведінку по відношенню до Природи.

У відповідності до Постанови Міжурядової Орхуської Конференції ( Данія, 1998 ) постійна екологічна інформація повинна надаватися населенню на державних теле- радіо каналах щоденно. І досить важливо, щоб всі ці системи інформації працювали в постійному режимі ефективно поєднанням місцевих регіональних особливостей з глобальними екологічними проблемами, що мають вирішуватися в цілому світі.

Висновки:  необхідність запровадження системи для сприяння змінам нашого способу життя виключно у гармонії з природою є назрілою глобальною екологічною проблемою. Вирішення проблеми шляхом поглиблення лише знань через екологічну освіту не призведе автоматично до бажаних змін в напрямку духовного збагачення людини. Виникає необхідність розгортання широкомасштабної соціо екологічної неперервної освіти та  інформованості населення, запровадження більше активних практичних дій стосовно  охорони довкілля місцевими спільнотами, що здійснюються різними неурядовими організаціями і мають підсилювати систему, щодо поетапного формування якостей екологічно вихованої особистості шляхом співробітництва з урядовцями, громадянами, компаніями,для доведення  спорідненої інформації екологічного змісту до населення спільними зусиллями.
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