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Протягом  майже двох десятиліть державності Україна ще не сформувала послідовну стратегію сталого розвитку, яка б визначала принципи, напрями й цілі збалансованого розвитку країни, хоча вже зроблено перші кроки до офіційного визначення всесвітньої стратегії сталого розвитку: створено Національну комісію сталого розвитку України, розроблено Цілі розвитку тисячоліття, затверджено Концепцію  національної екологічної політики та сталого розвитку населених пунктів України.

Згідно зі своїми міжнародними зобов’язаннями Україна, як член ООН, повинна була до 2002 р. розробити Національну стратегію сталого розвитку, але, на жаль, слід констатувати, що це зобов’язання поки що залишається невиконаним.
Наразі на сьогодні завершено розроблення проекту Стратегії національної екологічної політики України на період до 2020 року (далі - Стратегія), яка у вигляді проекту закону України схвалена на засіданні Уряду 13 січня 2010 року. 
 Водночас, на тлі перетворень, яких зазнали інші країни (в тому числі країни Центральної та Східної Європи, окремі колишні радянські республіки), слід визнати, що побудована в Україні система екологічного управління є малоефективною. Крім того, вона є недосконалою, якщо оцінювати її з точки зору результативності еколого-економічних реформ.
У зв'язку з цим необхідно забезпечити реалізацію геоекономічних переваг України, серед яких основним є наявність багатого природно-ресурсного потенціалу. Лише за рахунок раціонального його використання варто очікувати істотного збільшення ВВП. Цьому сприяють значні резерви – обсяг ресурсних надходжень до бюджету досить мізерний, і це при тому, що рівень навантаження на природне середовище в Україні в 4-5 разів перевищує аналогічні показники в інших країнах, а за ступенем забруднення і деградації довкілля  Україна посідає одне з перших місць в пострадянському просторі. При питомій вазі території держави 2,7 відсотка викиди шкідливих речовин в атмосферу сягають 18 відсотків, обсяги скидання стічних вод у поверхневі водойми – 12 відсотків, щорічного складування відходів – 19 відсотків від загальносоюзних показників [1].

Слід зазначити, що низький рівень екологічної складової економіки України підтверджується відповідним рейтингом міжнародних інститутів. Так, в 2001 р. згідно з індексом екологічної сталості, що агрегує 22 комплексних індикатори за 67 параметрами, які дають можливість оцінювати прогрес країн на шляху до екологобезпечного сталого розвитку, Україна опинилась на 110-му місці серед 122 країн [2], в 2002 – 137 місце серед 142 держав, однак  в 2009 – 85 серед 182 [3]. 
Нині Україна є неусталеним суспільством, що впливає на всі вектори її розвитку, а також внутрішню та міжнародну політику. Між тим, довгострокова стратегія України щодо інтеграції до ЄС означає, зокрема, поступове наближення до відповідних стандартів природоохоронного законодавства та забезпечення дієвості механізмів їх впровадження. Ефективність таких зусиль залежить від темпів еколого-економічних реформ в державі, які відбуваються сьогодні. Екологізація виробництва та раціональне використання природних ресурсів мають стати пріоритетними напрямками державної політики у здійсненні соціально-економічних реформ, необхідною умовою та підґрунтям формування національної екологічної доктрини, повна офіційна версія якої до останнього часу, на жаль, в Україні все ще відсутня [4]. Виходячи з розуміння суті цього терміну, можна констатувати, що лише чітко сформульована програма дій щодо збалансованого еколого-економічного розвитку може призвести до позитивних зрушень в напрямі економічного зростання. 

При цьому поступовий поступ України на шляху сталого розвитку через поглиблення ринкових перетворень неможливий без визначення якісно нової моделі екологічного управління та формування його ідеологічної платформи.
Успішність трансформаційних процесів, не зважаючи на кризу, яка спостерігається в країнах Європейського простору, свідчить про деяку позитивну динаміку та перебудову парадигми екологічного управління загалом. Якщо на початку 90-х років основна увага була зосереджена на розробці нових стратегій та заснуванні нових природозахисних інституцій, які за дуже не значним виключенням, сьогодні є набагато потужнішими, ніж 10 років тому, то зараз мова йде по зміну пануючої ідеології ресурсного менеджменту та розробку відповідної законодавчо-нормативної доктрини в цьому напрямі. Сьогодні такою доктриною суспільного розвитку можна вважати  так звану  теорію «зеленої» економіки [5].
Зелена економіка (англ. Green economics) - напрям в економічній науці, який сформувався в останні 2 десятиріччя, в рамках якого вважається, що економіка є не лише залежним компонентом природного середовища, в межах якої вона існує, а й   її частиною. Концепція зеленої економіки включає в себе ідеї багатьох інших напрямків в економічній науці і філософії, таких як, екологічна економіка, економіка довкілля, антиглобалістіка, теорія міжнародних відносин та ін.
Теорія зеленої економіки базується на 3-ьох  аксіомах: 

· неможливо нескінченно розширювати сферу впливу в обмеженому просторі; 

· неможливо вимагати задоволення нескінченно зростаючих потреб в умовах обмеженості ресурсів; 

· все на поверхні Землі є взаємопов'язаним. 

На сьогодні ідеологами «зеленої» економіки пропагандуються наступні кроки щодо її розвитку:
- перехід до економіки відновлюваних енергетичних ресурсів;

- впровадження ресурсоощадних технологій та більш чистих виробництв;
- інвестиції в розвиток зеленої інфраструктури;
- вторинне використання ресурсів;
- поширення добробуту у своїй країні та за її межами.
При цьому пропонується використовувати категорію «природний капітал» (Natural capital) замість категорії «природні ресурси», яка як би свідчить про пасивну роль природи в економіці.
На сьогодні напрямами забезпечення розвитку зеленої економіки в Україні можна вважати: зелене оподаткування, забезпечення реалізації  зелених кредитних ліній, екологічне інвестування, розвиток екологічного підприємництва, екологічний менеджмент, екологічна сертифікація, екологічний інжиніринг та модернізація, тощо. До цілей регіональної політики в сфері «зеленої економіки»  на регіональному рівні відносяться [6]:

- практика організації територій і розміщення об'єктів господарювання з комплексним урахуванням природних та екологічних факторів,  які слід розглядати як природний капітал, а не як природні ресурси, підвищуючи їх значимість при прийнятті управлінських рішень;

- проектування й будівництво комунікацій на основі раціональної комбінації інженерно-будівельних, соціально-економічних і природоохоронних факторів і умов, розвиток екологічного будівництва, зокрема об'єктів житлового фонду;

- раціональне використання природного капіталу регіонів на основі наявності, якості і комбінації ресурсів, що створюють передумови для екологічно безпечної їхньої експлуатації;

- інноваційний розвиток економіки регіонів, що забезпечує створення й впровадження маловідходних і безвідхідних виробництв, спрямованих на випуск екологічно чистої продукції, попит на яку систематично підвищується;

- підвищення ефективності заходів природоохоронної діяльності державних органів і підприємств регіонально-просторових утворень;

- перехід від вибіркової до тотальної екологізації виробництва, результатом якої стане організація матеріального виробництва, що гарантує громадянам високу якість життя, засновану на економічній і екологічній стабільності, що додасть розвитку регіонів сталий характер.
При цьому міжнародна співпраця повинна стати домінантною рисою і рушійною силою екологічних реформ в загальному Європейському просторі. Успішність здійснюваних трансформаційних процесів дозволила перенести головну увагу процесу «Довкілля для Європи» із підтримки Західними країнами своїх Східних сусідів до процесу спільного прийняття рішень у пан-Європейському контексті, що мало своїм результатом прийняття великої кількості Конвенцій та пан-Європейських стратегій. Значний внесок тут належить саме країнам з перехідною економікою. Із зростанням рівня досвіду вони почнуть відігравати дедалі важливішу роль у процесі розробки міжнародної політики  у цій сфері. В зв’язку з цим є сенс і надалі поширювати та пропагандувати ідеологію розвитку «зеленої» економіки як основну парадигму трансформації суспільних відносин в Україні. Необхідним є пошук найбільш гнучких та ефективних форм організаційної побудови економічних систем регіонів, здатних оперативно реагувати на зміни у навколишньому середовищі та значущі суспільні потреби з фокусуванням їх на забезпечення зростання якості життя населення.  
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