Стратегія активізації розвитку«зеленої» економіки  в Україні
Галушкіна Т. П., доктор економічних наук, професор, головний науковий співробітник

Інститут проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України (м. Одеса)
Реутов В. Є., кандидат економічних наук, доцент, директор 
Кримський економічний інститут ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», 
(м. Сімферополь)
«За останнє століття ми були очевидцями трьох економічних перетворень. Спочатку – промислова революція, потім – технологічна… Зараз ми стаємо на порозі  великих змін – епохи «зеленої економіки»

   Генеральний секретар ООН  Пан Гі Мун 

                                   («The Washington Post)
Ефективність трансформаційних зрушень багато в чому залежить від обраної моделі соціально-економічного розвитку, яка має носити комплексний характер, будуватися на принципах пропульсивної структуризації та кластеризації господарства просторово-територіального утворення з декларуванням інформаційно-інтелектуального вектора розвитку та поширення технократії. 
Трансформаційні зрушення в цьому разі полягають у якісній зміні галузевої структури та територіальної організації господарства у процесі довгохвильового соціально-економічного розвитку з привнесенням інерційно-еволюційних або, за необхідності, динамічно-революційних змін в інституціонально-правове поле. 

Успішність трансформаційних процесів, незважаючи на кризу, яка спостерігається в країнах Європейського простору, свідчить про деяку позитивну динаміку та перебудову парадигми екологічного управління загалом [1]. Якщо на початку 90-х років ХХ ст. основна увага була зосереджена на розробленні нових стратегій та заснуванні нових природозахисних інституцій, які за дуже незначним винятком, сьогодні є набагато потужнішими, ніж 10 років тому, то зараз мова йде про зміну пануючої ідеології ресурсного менеджменту та розроблення відповідної законодавчо-нормативної доктрини в цьому напрямі.
На сучасному етапі перед економічною наукою постає завдання подальшого формування теорії трансформаційних зрушень національного господарства через призму «зеленої» (еколого-орієнтованої) економіки та системи уявлень, які об’єктивно відображають тенденції та результати трансформацій, що відбуваються. 
Можна вважати, що кілька років тому започатковано четвертий етап глобальних трансформаційних зрушень – поступового  розвитку «зеленої» (еколого-орінтованої) економіки, яка  вже  успішно почала прогресувати в країнах Заходу(див. таблиця 1). 
Суть її як домінуючої на сучасному етапі  парадигми суспільного розвитку полягає в можливості ефективніше використовувати  наявні природні блага на засадах міжрегіональної (транснаціональної) кооперації та взаємної компенсації завданих збитків. 
Таблиця 1 – Етапність розвитку трансформаційних зрушень в Україні

	Етап
	Назва етапу
	Період
	Сутність

	І
	Етап раптової трансформації
	1991–1993 рр.
	Часткове збереження планової економічної системи та спробами її модернізації без докорінного ламання колишньої структури

	ІІ
	Етап поглибленої трансформації
	1994–1999 рр.
	Тотальна відмова від системо-утворюючої ролі планово-розподільних відносин у державній політиці та практиці

	ІІІ
	Етап глобальних трансформаційних зрушень
	2000–2010 рр.
	Врахування нового вектора глобального розвитку (сталий розвиток)



	IV
	Етап глобального» зеленого «нового курсу(формулювання  ЮНЕП)
	2010–….рр.
	Панування ідеології «зеленої» (екологоорієнтованої) економіки як нової парадигми економічного розвитку




Прихильники зеленої економіки доводять, що це не лише запорука збереження чистого довкілля, а й ефективний шлях побудови нової економіки. У часи, коли усталена система виробництва (а разом з нею і соціальна сфера) переживає кризу, слід починати запровадження тих реформ, які давно вже назріли. Згідно з проектом ООН, новий підхід має бути зафіксований у документі Global Green Deal («Світова екологічна домовленість»). Це угода між урядами держав, яка містить основні ідеї побудови «зеленої» економіки. 

Констатуючи зазначене, можна стверджувати, що критеріями розвитку «зеленої» економіки в Україні є:

– динаміка трансформаційних зрушень у контексті з технологічним рівнем екологічної модернізації; 

– рівень розвитку суспільного світогляду щодо інноваційних напрямів «озеленення»  економіки

– сучасні реалії економічного зростання через призму зміни моделей виробництва та споживання;
– тенденції формування демократичних інститутів та ринкової економіки на тлі соціальних перетворень.
Вочевидь, що ключовими принципами «зеленої» економіки можна вважати:

– принцип екологізації економіки, який передбачає імплементацію екологічного фактора моделі забезпечення економічного зростання;
– принцип єдності та балансу суспільних і бізнес-інтересів щодо  забезпечення сталого споживання та виробництва;
– принцип партнерської взаємодії  щодо охорони довкілля та відновлення його стану;
– принцип системності та комплексності в стратегії трансформаційних зрушень у природоресурсній сфері.
При цьому міжнародна співпраця має стати домінантною рисою і рушійною силою екологічних реформ у загальному Європейському просторі. Успішність здійснюваних трансформаційних процесів дала можливість перенести основну увагу процесу «Довкілля для Європи» з підтримки західними країнами своїх східних сусідів до процесу спільного прийняття рішень у пан’європейському контексті, що мало своїм результатом прийняття великої кількості Конвенцій та пан’Європейських стратегій. Значний внесок тут належить саме країнам з перехідною економікою. 
Зі зростанням рівня досвіду вони почнуть відігравати дедалі важливішу роль у процесі розроблення міжнародної політики  у цій сфері. В зв’язку з цим є сенс і надалі поширювати та пропагандувати ідеологію розвитку «зеленої» економіки як основну парадигму трансформації суспільних зрушень у сфері природокористування. 
Можна стверджувати, що основними віхами розвитку «зеленої»  економіки в Україні є:

· Міжнародні декларації  ЮНЕП та ООН; 
· Створення Національної комісії сталого розвитку України; 
· Розроблення Цілей розвитку тисячоліття в Україні; 

· Затвердження Концепції  національної екологічної політики  на період до 2020 року; 

· Прийняття Стратегії національної екологічної політики на період до 2020 року;
· Розроблення Проекту Національного плану дій з охорони навколишньог природного середовища. 

У зв’язку з цим необхідно забезпечити реалізацію геоекономічних переваг України, серед яких основною є наявність багатого природно-ресурсного потенціалу. Лише за рахунок збалансованого його використання варто очікувати істотного збільшення ВВП. Цьому сприяють значні резерви – обсяг ресурсних надходжень досить мізерний, і це при тому, що рівень навантаження на природне середовище в Україні в 4–5 разів перевищує аналогічні показники в інших країнах, а за ступенем забруднення і деградації довкілля  Україна посідає одне з перших місць у колишньому СРСР. За питомою вагою території держави 2,7 % викиди шкідливих речовин в атмосферу досягають 18 %, скидання стічних вод у поверхневі водойми – 12 %, щорічне складування відходів – 19 відсотків від у недалекому минулому загальносоюзних показників [2].

Слід зазначити, що низький рівень екологічної складової економіки України підтверджується відповідним рейтингом міжнародних інститутів. Так, у 2001 р. згідно з індексом екологічної сталості, що агрегує 22 комплексні індикатори за 67 параметрами, які дають можливість оцінювати прогрес країн на шляху до еколого-безпечного сталого розвитку, Україна опинилась на 110-му місці серед 122 країн [3], в 2002 – на  137 місці серед 142 держав, однак  у 2009 – вже  на 85 серед 182 країн [4]. 

Підтримка екологічного вектора розвитку суспільства сама по собі є недостатньою, оскільки навіть «зелене» економічне зростання може стати шкідливим, якщо воно лише сприятиме збільшенню і так незбалансовано високого рівня споживання природних ресурсів. 
Таким чином, Зелений Новий курс, проголошений ЮНЕП у 2009 р., має бути чимось більшим, ніж технологічною платформою для екологізації розвитку промисловості. Він має керуватися баченням того, як має виглядати «зелена» модернізація промисловості України в довгостроковому аспекті. 
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