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Поклавши в основу подальшого розвитку країни добробут і безпеку людини, її прагнення жити і творити в гармонії з природою, взявши до уваги основні ідеї і принципи, задекларовані на конференції ООН з навколишнього середовища і розвитку (Ріо-де-Жанейро, 1992 р.), Україна започатковує процес змін, які за характером та обсягом експлуатації ресурсів, інвестиційною політикою, спрямуванням науки, освіти та науково-технічного прогресу, захищеністю життєдіяльності нації відповідатимуть сьогоднішнім і майбутнім потребам, створять сприятливі умови для розвитку нації та збереження властивостей природних компонентів і природно-ресурсного потенціалу країни, тобто започатковує перехід на шлях сталого розвитку.

Забезпечення переходу до сталого розвитку передбачає формування скоординованих дій у всіх сферах суспільного життя, відповідну переорієнтацію соціальних, екологічних та економічних інститутів держави, державне регулювання задля посилення зацікавленості громадян, юридичних осіб і соціальних груп у вирішенні завдань сталого розвитку.

Реалізація моделі сталого розвитку вимагає застосування складної поліструктурної системи правових, економічних та інших механізмів.

В контексті нашої роботи механізм необхідно розглядати як цілісну діалектичну сукупність взаємопов’язаних, взаємообумовлених та цілеспрямованих принципів, функцій, методів, форм та інструментів (важелів) регулювання процесами переходу до сталого розвитку, яка спрямована на узгодження та збалансування інтересів суб’єктів суспільства щодо досягнення глобальних цілей сталого розвитку.

Основними компонентами системи механізмів, що мають забезпечувати перехід України до сталого розвитку пропонуються такі підсистеми:

І. Державно-регулюючі механізми для забезпечення сталого розвитку України, що мають реалізовуватися в усіх напрямах її державної політики: податковому, бюджетному, фінансово-кредитному, правовому, інвестиційному, промисловому, соціальному, зовнішньоекономічному, екологічному тощо.

ІІ. Правові механізми, що втілюються в законодавчому забезпеченні трансформаційних та адаптаційних процесів економічного зростання країни на засадах сталого розвитку.

ІІІ. Фінансові механізми державного регулювання, спрямовані на:

· збалансованість між бюджетних (вертикальних і горизонтальних) та зовнішньо-бюджетних (дохідно-витратних) відносин;

· підтримку вітчизняного виробника, реалізацію стратегічно важливих вітчизняних соціальних, екологічних і економічних програм;

· підсилення фіскально-регулюючих функцій податкової служби України, з метою підвищення економічної і екологічної активності населення;

· орієнтованість фінансово-кредитної політики на підтримку й активізацію підприємницької діяльності, аграрного сектору, забезпечення рівноваги кредитного попиту та кредитних пропозицій у країні;

· підвищення інвестиційної привабливості країни.

ІV. Економіко-виробничі механізми щодо нарощування економічного потенціалу держави, підвищення суспільної продуктивності праці, розвитку інноваційного комплексу, забезпечення конкурентоспроможності вітчизняної продукції і послуг, структурно-технологічної перебудови господарства на основі техніко-технологічної реконструкції, впровадження сучасних енерго- і ресурсозберігаючих, маловідходних технологій, розвитку виробничої, інформаційно-комунікаційної, ринкової інфраструктури тощо.

V. Соціально-економічні механізми, спрямовані на:

· підвищення зайнятості населення, у першу чергу за рахунок створення нових робочих місць, зокрема в сільській місцевості;

· удосконалення соціально-фінансового розшарування суспільства шляхом утвердження середнього класу та суттєвого збільшення його частки доходів;

· забезпечення адекватності обсягів оплати праці та її ефективності;

· результативний захист доходів населення від інфляції;

· створення ефективної системи соціального страхування, яке забезпечувало б відповідність трудового внеску кожного працівника всіх видів страхових виплат, включаючи пенсії;

· реальне адресне фінансування забезпечення соціального захисту незахищених верств населення.

VI. Соціальні світоглядні, наукові й освітянські механізми переходу до сталого розвитку, які забезпечували б: 

· перебудову ідеології суспільно-природних відносин на основі визнання їх паритетності;

· розвиток фундаментальних і прикладних досліджень з проблем соціально-економічно- і екологічно-збалансованого розвитку;

· підготовку високоосвічених спеціалістів усіх галузей знань із сучасним менталітетом та озброєних найновішими знаннями щодо досягнень науки і техніки;

· цивілізоване вирішення проблем співіснування в Україні всіх конфесій тощо.

