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Фітоавтотрофний блок біосфери є базовим у формуванні та збалансованому функціонуванні екосистем, він визначає енергетичний потенціал, забезпечує мінімізацію ентропії біогеоценозів. Область існування рослин біосфери в широкому розумінні – це фітосфера (від грецького phyton – рослина і sphaira – куля), у вузькому розумінні – сфера впливу рослинного організму (термін «фітосфера» ввів В. Б. Сочава, 1944 р., пізніше у 1949 р. Є. М. Лавренко запропонував термін  «фітогеосфера», у 1949 р. В. С. Говорухін повторно запропонував «фітосфера»). Фітосфера включає філосферу (область дії надземної частини рослини), ризосферу (область дії кореневої системи), флору, рослинність, їхні екотопи та екофактори, утворюючи фітоценотичне середовище (внутрішній фітогенез) зі спільним впливом рослинних організмів, їхніх груп та трансбіотичних взаємовідносин (М. М. Федорончук, 2008 р.). Болота і торфовища, як специфічні фітоорганогенні ландшафти, розвиваються у прямій взаємодії фітосфери з екологічними факторами (геолого-геоморфологічна структура, погодно-кліматичні умови, антропогенні чинники та ін.). Зважаючи на те, що Україна є однією з найменш забезпечених країн Європи водними, торфовими ресурсами, пріоритетним є збереження боліт як основних осередків формування стоку і гідробалансу, біогеоценозів, у 10 разів ефективніших за ліси щодо депонування парникових газів, центрів автохтонного фіторізноманіття. Площа водно-болотних угідь України становить 4,5 млн га, в тому числі відкриті заболочені землі – 939 тис. га (1,6 % загальної території держави), площа осушених земель – 3,3 млн га (Національна стратегія збереження водно-болотних угідь України, 2003). За флористичною класифікацією Браун-Бланке болота і торфовища України в основному представлені 15 класами: Alnetea glutinosae Br.-Bl. et Tx. 1943, Bidentetea tripartitae Tx., W. Lohmeyer & Preising ex von Rochow 1951, Charetea Krausch 1964, Glycerio fluitantis–Nasturtietea officinalis Gehu & Gehu-Franck 1987, Isoeto–Nanojuncetea Br.-Bl. et Tx. 1943, Lemnetea minoris R.Tx. 1955, Littorelletea uniflorae Br.-Bl. et Tx. 1943, Molinio–Arrhenatheretea R.Tx. 1937, Salicetea purpureae Moor 1958, Scheuchzerio–Caricetea (Nordhagen 1936) R. Tx. 1937, Oxycocco–Sphagnetea Br.-Bl. et R.Tx. 1943, Potametea Klika in Klika et Novak 1941, Phragmiti–Magnocaricetea Klika in Klika et Novak 1941, Vaccinio–Piceetea Br.-Bl. 1939, Utricularietea intermedio-minoris Pietsch 1965. Значне фітоценотичне різноманіття гелоландшафтів пояснюється їхнім екотонним положенням, часто до болотних комплексів включаються лісові, водні екосистеми як анклави або перехідні, транзитні фітоугруповання.
Більшість гелофітів та гелофітоценозів дуже вразливі до змін фізико-географічних факторів, розвиваються у специфічних екоумовах (висока кислотність, анаеробність ризосфери, фізіологічна сухість, надмірне зволоження), через що проблемно інтродукувати, вводити в культуру, відновлювати. Тому значну частину флори та мікобіоти торфовищ, боліт включено до Червоної книги України (2009). Зокрема, у водно-болотних угіддях на загальнодержавному рівні охороняються судинні рослини – 91 вид (що становить 15 % загальної кількості видів Червоної книги України), мохоподібні – 16 видів (35 %), водорості – 24 види (40 %), лишайники – 2 (4 %), гриби – 4 (7 %). Водна рослинність (11 формацій, 39 фітоасоціацій), болотна рослинність (26 формацій, 137 фітоасоціацій) охороняються відповідно до Зеленої книги України (2009), загалом – 176 фітоасоціацій (22 % загальної кількості ценозів під охороною). Унікальне фіторізноманіття гелобіонтів є дуже вразливим. На деградованих болотах, торфовищах активно заміщуються аборигенні види інтродуцентами, рудералами. Натомість, на збережених постлімнеальних (післяозерних) болотах спостерігається найбільш автохтонне фіторізноманіття порівняно з іншими екосистемами. Біорізноманіття торфово-болотних екосистем відзначається типовістю, реліктовістю, практичною відсутністю ендеміків. Рідкісні болотні орхідеї (види родів Dactylorhiza, Hammarbya, Liparis, Malaxis, Orchis, ін.) фактично неможливо вирощувати у ботанічних садах через складний процес запилення, мікобіотичний симбіоз та специфіку геохімії субстрату, тому їх збереження є пріоритетним. Гелоландшафти є раритетною складовою георізноманіття як цілісні природно-територіальні комплекси. Тому для визначення концептуальних засад розвитку торфово-болотних екосистем, крім класифікації, важливим є районування. На основі фондових матеріалів, наукових праць і власних даних, враховуючи фізико-географічні особливості, геологічну будову, ландшафтну зональність, запропоновано нову уточнену схему районування торфово-болотних областей України за природними зонами (Коніщук В. В. Концепція збалансованого розвитку боліт і торфовищ України // Агроекологічний журнал. – 2010. – № 4).
До «Рамсарського списку» України включено 33 водно-болотні угіддя міжнародного значення площею 676,251 тис. га, ще 23 є перспективними. Найбільше цінних масивів на Поліссі та Чорноморсько-Азовському узбережжі. Але досі не визначено Стратегії (фундаментальний план дій, основний «удар» досягнення цілей) збалансованого розвитку боліт і торфовищ. Стратегія необхідна для оптимізації, спрямованості, ефективності результату розв’язання проблем на довгострокову перспективу і має базуватися на науково обґрунтованій концепції. В сучасному вивченні болотних, торфових екосистем немає уніфікації методологічних підходів, не здійснюють детальний моніторинг і не ведуть кадастр. Пояснюється це невеликою кількістю науковців, які працюють над екологічними питаннями ветландів і петландів. В Україні сформувалася лише одна наукова школа болотознавства – Київська, або її можна назвати Українська школа болотознавства, яка пов’язана з діяльністю Інституту ботаніки імені М. Г. Холодного НАН України. Основні представники Київської школи болотознавства: Лавренко Є. М., Зеров Д. К., Брадіс Є. М., Бачуріна Г. Ф., Григора І. М., Балашов Л. С., Андрієнко Т. Л., Прядко О. І., Коніщук В. В. та ін. На жаль, серед молодих вчених дуже мало послідовників цієї школи. Агроекологічні аспекти торфовищ вивчає Р. С. Трускавецький. Водно-болотні угіддя Рамсарського списку, головним чином орнітофауну, досліджують, зокрема, В. В. Серебряков, В. А. Костюшин. В Інституті агроекології і економіки природокористування НААН України, у відділі економіки природокористування та сталого розвитку екосистем виконують фундаментальні дослідження за темою «Методологічні основи збалансованого розвитку ландшафтів водно-болотних угідь і торфових екосистем» (керівник – кандидат біологічних наук, старший науковий співробітник В. В. Коніщук).

Для наукового обґрунтування збалансованого розвитку необхідно розробити методологічні основи гелології (болотознавства) з урахуванням місцевих особливостей використання торфових біогеоценозів, сучасних технологій, хорології, класифікації, районування. На нашу думку, основні акценти алгоритму Стратегії збалансованого розвитку фітосфери боліт і торфовищ України є такими: методологія болотознавства, екологія гелофітів; уніфікація визначень термінів, понять; система оцінки екостану, управління, контролю, прогнозування; кадастр фітостроми боліт і торфовищ з екологічною паспортизацією; екосозологія; комплектування фондових матеріалів (гербарій гелофітів), створення «Торфотек» для палеоекологічних досліджень; оптимізація менеджменту торфових і фіторесурсів. На базі лабораторії ландшафтної екології ми розпочали роботу над створенням «Торфотеки», зокрема впорядковуємо власні збори з кількох областей України, Західного Сибіру, оформлюємо колекцію торфових зборів професора І. М. Григори. Текстові матеріали, торфово-болотні зразки польових зборів доктора біологічних наук І. М. Григори люб’язно надав нам доктор біологічних наук, професор Б. Є. Якубенко (завідувач кафедри Національного університету біоресурсів і природокористування України, м. Київ), за що йому щиро вдячні. 
Мінералізація органічних речовин торфу після осушення, акумуляція важких металів і радіонуклідів, сорбція водорозчинних солей органіки порушує рівновагу в геохімічному режимі екосистем, підвищує трофність та рівень забруднення водойм і відповідно негативно впливає на екостан рослинності, зникають деякі рідкісні види. Органогенність, швидкі темпи трансформації осушених торфовищ, мінералізація, специфічність ґрунтоутворення, своєрідний мікроклімат, парниковий ефект боліт, радіоактивне забруднення, висока адсорбційна здатність до полютантів, коагуляція ґрунтових колоїдів, вітрова та гідротермічна ерозія, деградація і утворення бедлендів, повторне заболочення, каскад ставів, несвоєчасна рекультивація, пірогенна загроза, природна радіоактивність, емісія радону, СО2, залісення, луки, мисливські угіддя – це лише частина актуальних питань національної (загальнодержавної) стратегії збалансованого розвитку фітосфери боліт і торфовищ.
На актуальності вивчення і збереження боліт світу було акцентовано увагу ще в 1805 р., коли було вперше науково обґрунтовано і створено природний резерват «Торфовище в Ґаммелмозен» (Данія). У 1967 р. була виконана міжнародна програма «Телма», підтримувана ООН програмою МАB UNESCO. Збалансований розвиток та раціональне природокористування у комплексі з охороною ландшафтів було визначено на міжнародному рівні (Конференція ООН з навколишнього середовища і розвитку, Ріо-де-Жанейро, 1992; Міжнародний саміт зі збалансованого розвитку, Йоганнесбург, 2002). Дослідження боліт пов’язані з впровадженням положень ратифікованих Верховною Радою України міжнародних угод (Конвенція про водно-болотні угіддя, що мають міжнародне значення, головним чином як середовища існування водоплавних птахів, м. Рамсар, Іран, 2 лютого 1971 р. – «Рамсарська конвенція»), виконанням указів Президента, постанов Кабінету Міністрів, законів та нормативно-правових актів (Положення про водно-болотні угіддя загальнодержавного значення, Постанова Кабміну України №166 від 8 лютого 1999 р.), проектів (Національна стратегія збереження водно-болотних угідь України, 2003). Було розроблено Програму «Глобальна ініціатива торфових боліт» внаслідок співпраці кількох міжнародних організацій, які сприяють охороні та раціональному використанню торфових боліт. Серед них – Міжнародна група з охорони боліт (IMCG), Міжнародне товариство по торфу (IPS), Міжнародне бюро з питань охорони водно-болотних угідь (Wetlands International). Міжнародну програму «Глобальна ініціатива торфових боліт» (Global Peat Initiative, GPI) створено як форму організаційної підтримки втілення Глобального плану зі збереження торфових боліт, розробленого в рамках Рамсарської конвенції. Мета (місія) GPI – зберегти у рівновазі торфові болота, їхні ресурси та біорізноманіття для наступних поколінь шляхом їх дослідження, обміну інформацією та сприяння розвитку раціонального природокористування в усьому світі. Українська стратегія розвитку не лише фітосфери, а в цілому боліт і торфовищ має враховувати розроблені рекомендації міжнародних організацій, положення, конвенції.
Оптимальним механізмом комплексної охорони не лише фітостроми гелоландшафтів є екосистемний підхід до збереження раритетних екотопів, створення і менеджмент заповідних територій, екомережі. Одним з ефективних шляхів розв’язання означеної нами проблеми є науково обґрунтована стратегічна програма не лише дослідження боліт і торфовищ, а й їх раціонального природокористування, охорони, відновлення у контексті збалансованого розвитку. Збалансований розвиток фітосфери гелоландшафтів доцільно розглядати у системі комплексної «Національної стратегії збалансованого розвитку боліт і торфовищ України».
