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На конференції ООН з питань навколишнього середовища і розвитку (Ріо-де-Жанейро, 1992) та на Всесвітньому самміті сталого розвитку (Йоганнесбург, 2002) було проголошено ідеї і принципи сталого (збалансованого) розвитку, якими сьогодні керується і Українська держава. Збалансовано вирішити соціально-економічні завдання, зберегти сприятливий стан навколишнього середовища і природно-ресурсний потенціал неможливо без дотримання оптимального балансу між територіями, що використовуються у господарських цілях, і природоохоронними територіями, які створюються з метою їх збереження для нинішнього і прийдешніх поколінь і щодо яких встановлюються спеціальні природоохоронні режими. Система таких особливо охоронюваних природних територій та об’єктів охоплюється поняттям “національна екологічна мережа”.

Відповідний стан складових національної екологічної мережі (насамперед, кількісний, якісний склад, сформованість мережі та її стабільність) є критерієм сталого розвитку.

Серед показників сталого розвитку держави щодо формування екологічної мережі можуть бути виділені такі: 1) загальна площа природоохоронних територій; 2) якісний (категорійний) склад особливо охоронюваних природних те​риторій та об’єктів; 3) наявність загальнодержавних програм формування національної екологічної мережі; 4) наявність міждержавних програм формування Всеєвропейської екологічної мережі.

У Генеральній схемі планування території України зазначається, що використання території  України   характеризується   значними диспропорціями, зокрема: малою часткою  територій природоохоронного, рекреаційного, оздоровчого, історико-культурного призначення [1].

Важливим показником сталого розвитку держави є належний рівень правової охорони складових національної екологічної мережі.

Правовою основою формування національної екологічної мережі є Закони України “Про екологічну мережу України” від 24 червня 2004 р., “Про Загальнодержавну програму формування національної екологічної мережі України на 2000 – 2015 роки” від 21 вересня 2000 р., “Про охорону навколишнього природного  середовища” від 25 червня 1991 р., “Про Генеральну схему планування території України” від 7 лютого 2002 р., “Про природно-заповідний фонд України” від 16 червня 1992 р., “Про тваринний світ” від 13 грудня 2001 р., “Про рослинний світ” від 9 квітня 1999 р., Земельний кодекс  України від 25 жовтня 2001 р.,  Лісовий  кодекс  України (в редакції Закону від 8 лютого 2006 р.), Водний  кодекс  України від 6 червня 1995 р.  Природні ділянки міжнародного значення створюються відповідно до міжнародних договорів України, зокрема Конвенції про водно-болотні угіддя, що мають міжнародне значення, головним чином як середовища існування водоплавних птахів (1971 р..),  Конвенції про охорону всесвітньої культурної і природної спадщини (1972 р.), Конвенції про охорону дикої флори і  фауни та природних середовищ їх існування в Європі (1979 р.),  Конвенції про збереження мігруючих видів диких тварин (1979 р.),  Конвенції про захист Чорного моря від забруднення (1992 р.), Конвенції про охорону біологічного різноманіття (1994 р.), Всеєвропейської стратегії збереження біологічного та ландшафтного різноманіття (1995 р.), Конвенції про охорону та відтворення транскордонних водотоків та міжнародних озер (1999 р.).

Відповідно до ст. 3 Закону України “Про екологічну мережу” екомережа – єдина територіальна система, яка утворюється з метою поліпшення умов для формування та відновлення довкілля, підвищення природно-ресурсного потенціалу території України, збереження ландшафтного та біорізноманіття, місць оселення та зростання цінних видів тваринного і рослинного світу, генетичного фонду, шляхів міграції тварин через поєднання територій та об’єктів природно-заповідного фонду, а також інших територій, які мають особливу цінність для охорони навколишнього природного середовища і відповідно до законів та міжнародних зобов’язань України підлягають особливій охороні [2]. 

Природні регіони,  природні коридори та буферні зони у  своїй безперервній   єдності  утворюють  мережу,  яка  об'єднує  ділянки природних ландшафтів у територіально цілісну систему.  З огляду на функції,  площу,  видовий  склад  рослинного  і тваринного світу в національній екологічній мережі виділяються елементи міжнародного, загальнодержавного та місцевого значення.

У зв’язку з дотриманням Україною принципів сталого розвитку відбувається зміна пріоритетів: поступово відбувається перехід від охорони конкретних природних територій та об’єктів до планування використання та охорони екологічної мережі України як складової Всеєвропейської екологічної мережі. 

До складових структурних елементів екомережі включаються: а) території та об'єкти природно-заповідного фонду; б) землі водного фонду,  водно-болотні  угіддя,  водоохоронні зони; в) землі лісогосподарського призначення; г) полезахисні  лісові смуги та інші захисні насадження,  які не віднесені до земель лісового фонду; ґ) землі оздоровчого призначення з їх природними ресурсами; д) землі рекреаційного призначення,  які використовуються для організації  масового відпочинку населення і туризму та проведення спортивних заходів; е) інші  природні  території  та  об'єкти  (ділянки  степової рослинності,   пасовища,   сіножаті,   кам'яні   розсипи,   піски, солончаки,  земельні ділянки,  в межах яких є природні об'єкти, що мають особливу природну цінність); є) земельні  ділянки,  на  яких  зростають  природні рослинні угруповання, занесені до Зеленої книги України; ж) території,  які є місцями перебування чи  зростання  видів тваринного   і  рослинного  світу,  занесених  до  Червоної  книги України; з) частково    землі    сільськогосподарського    призначення екстенсивного використання - пасовища, луки, сіножаті тощо; и) радіоактивно  забруднені землі,  що не використовуються та підлягають окремій охороні як природні регіони з окремим статусом.

Правову охорону національної екологічної мережі як єдиної територіальної системи можемо визначити як систему комплексу заходів, спрямованих на охорону і раціональне використання особливо охоронюваних природних територій та об’єктів –​​ складових цієї системи. 

Відповідно до ст. 60 Закону України “Про охорону навколишнього природного середовища” від 25 червня 1991 р. особливій охороні підлягають природні території та об’єкти, що мають велику екологічну цінність як унікальні та типові природні комплекси, для збереження сприятливої екологічної обстановки, попередження та стабілізації негативних природних процесів і явищ. Природні території та об’єкти, що підлягають особливій охороні, утворюють єдину територіальну систему і включають території та об’єкти природно-заповідного фонду, курортні та лікувально-оздоровчі, рекреаційні, водозахисні, полезахисні та інші типи територій та об’єктів, що визначаються законодавством України [3]. Чинне вітчизняне природоохоронне законодавство (Закони України “Про екологічну мережу України” від 24 червня 2004 р., “Про Загальнодержавну програму формування національної екологічної мережі України на 2000 – 2015 роки” від 21 вересня 2000 р.) визначає назву цієї територіальної системи природних територій та об’єктів, що підлягають особливій охороні (“національна екологічна мережа” або “екологічна мережа України”), а Закон України “Про охорону навколишнього природного середовища” таких понять не вживає.

У контексті реформування та уніфікації природоохоронного законодавства вважаємо за доцільне включити складові екологічної мережі до об’єктів правової охорони навколишнього природного середовища, виклавши ч. 2 ст. 5 Закону України “Про охорону навколишнього природного середовища” у наступній редакції: “Особливій державній охороні підлягають території та об’єкти природно-заповідного фонду України й інші складові  екологічної мережі”.

Закон України “Про охорону навколишнього природного середовища” не дає вичерпного переліку категорій територій та об’єктів, що підлягають особливій охороні, оскільки не оперує поняттям “екомережа”. А щоб мати уявлення про систему, треба чітко уявляти її елементи, їх класифікацію, співвідношення, взаємодію і т.д. Тому вважаємо за необхідне внести зміни до ч. 2 ст. 60 цього Закону, виклавши її в наступній редакції: “Природні території, території та об’єкти, що підлягають особливій охороні, утворюють екологічну мережу”.
Ст. 60 Закону слід доповнити чч. 3, 4, виклавши їх у наступній редакції: 

“Екологічна мережа – єдина територіальна система, яка утворюється з метою поліпшення умов для формування та відновлення довкілля, підвищення природно-ресурсного потенціалу території України, збереження ландшафтного та біорізноманіття, місць оселення та зростання цінних видів тваринного і рослинного світу, генетичного фонду, шляхів міграції тварин через поєднання територій та об’єктів природно-заповідного фонду, а також інших територій, та об’єктів, які мають особливу цінність для охорони навколишнього природного середовища і відповідно до законів та міжнародних зобов’язань України підлягають особливій охороні”.

Підводячи підсумки, зазначимо, що формування національної екологічної мережі та відповідний стан правової охорони її структурних елементів є важливими показниками сталого розвитку держави. 
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