Біобезпека – нагальна потреба сучасного розвитку людства і справа молодих вчених
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В другій половині XX сторіччя перед людством постала проблема майбутньої нестачі продовольства і настання голоду.
Але співпраця вчених політичних діячів і виробників сільськогосподарської продукції сприяла трансформації існуючої системи виробництва продовольства за рахунок чого виробництво продуктів харчування в світі обігнало ріст населення. Виробництво продуктів харчування на душу населення в 1998р. перевищило показники за 1961 р. майже на чверть і виявилось на 40 % дешевше.
На даний час виробництва продовольства досягає 5 млрд. тон в рік , але щоб прокормити населення Землі що постійно зростає до 2025р. цей показник необхідно збільшити по меншій мірі на 50%. Такого результату виробники сільськогосподарської продукції можуть отримати тільки , якщо отримають доступ до новітніх біотехнологій і передових методів вирощування найбільш урожайних сортів рослин.
За останні роки новітні біотехнології, генетична інженерія досягли високого технічного рівня зрілості, внаслідок чого стали реальною продуктивною силою. Все більш бурхливого розвитку набуває ринок живих змінених або генетично модифікованих організмів (ЖЗО або ГМО) для потреб сільськогосподарського виробництва, ремедіації навколишнього середовища, харчової промисловості та медицини.
Використання ГМО дозволяє вирішувати низку найгостріших проблем у сільському господарстві, а саме: значно підвищити врожайність культурних рослин та уникнути його втрат при зберіганні, покращити харчові якості рослинних продуктів (збільшення вмісту вітамінів, білків, Інших корисних речовин з одночасним зменшенням вмісту залишків агрохімікатів), зменшити екологічне навантаження на навколишнє середовище за рахунок значного зниження використання гербіцидів, пестицидів, мінеральних добрив та інших агрохімікатів.
Тому, зараз відбувається широкий вихід на поля генетично модифікованих або трансгенних рослин (стійких до гербіцидів, комах та вірусів сортів сої, кукурудзи, бавовни, рапсу, цукрового буряку, картоплі, тощо). Якщо у 1996 році у світі під посівами трансгенних сортів рослин було зайнято близько 1,7 млн. га, то через сім років цей показник виріс більш як в тридцять раз і склав 58,6 млн. га ( лише в США - 35,7 млн. га.). Прогнози на майбутнє свідчать про послідовне збільшення цих площ.
Останнім часом і Україна, як потенційний ринок для виробництва сільськогосподарської продукції привертає все зростаючу увагу з боку провідних біотехнологічних компаній, які зацікавлені у просуванні своєї продукції на нові ринки збуту.
Проте використання сучасних біотехнологій і впровадження ГМО має бути зваженим. З одного боку, потрібно враховувати переваги, які може принести нам їх промислове використання, а з іншого, - необхідно гарантувати суспільству, що ці технології не завдаватимуть шкоди здоров'ю людини  та  довкіллю.  Існують  певні  застереження,   що  безконтрольне вивільнення ГМО може призвести до порушення екологічного балансу та виникнення загрози біологічному різноманіттю.
В Порядку денному на 21 століття, що був прийнятий на Конференції ООН з навколишнього середовища і розвитку в червні 1992 року в Ріо-де-Жанейро, Бразилія вказується що біотехнологія може внести значний вклад в забезпечення стійкого розвитку людства і зазначається про необхідність дотримання вимог „...екологічно безпечного регулювання біотехнологій..." або біологічної безпеки.
Біологічна безпека є новим терміном, що не так давно увійшов у наше життя і ним визначають зусилля, націлені на зменшення або недопущення потенційних ризиків, пов'язаних із застосуванням біотехнології та її продуктів.
Конвенція ООН про біологічне різноманіття признає що біотехнологія, якщо вона розробляється і застосовується з належними мірами по забезпеченню безпеки для навколишнього середовища і здоров'я людини може сприяти досягненню цілей конвенції, а саме "... збереженню біологічного різноманіття, стійкому використанню його компонентів і спільному отриманню на справедливій і рівній основі вигод, пов'язаних з використанням генетичних ресурсів".
В пункті 3 статті 19 Конвенції вказувалось про"... Необхідність... прийняття мір... в формі протоколу... в сфері безпечної передачі, обробки і використанню живих змінених організмів, отриманих з застосуванням сучасних біотехнологій
На виконання статті 19 Конвенції про біологічне різноманіття та відповідно рішенню П/5 другої конференції Сторін Конвенції ( Джакарта, листопад 1995р.) в 1996р. Робочою групою міжнародних експертів була започаткована розробка Протоколу про біобезпеку. Протокол планували схвалити взимку 1999 року в місті Картахена, Колумбія, але Сторони не дійшли згоди, і робота над документом продовжувалась ще рік. 29 січня 2000 року Протокол був схвалений на другій нараді Екстраординарної Конференції Сторін Конвенції про біологічне різноманіття, (м. Монреаль, Канада), для розробки механізмів його імплементації, був створений Міждержавний комітет по Картахенському протоколу про біобезпеку.
11 вересня 2003 року Протокол офіційно вступив в силу після того, як його ратифікували більш як 50 країн світу. Верховна Рада України прийняла Закон України про приєднання до Картахенського протоколу про біобезпску до Конвенції про біологічне різноманіття 12 вересня 2002 року і На даний час разом з майже 130 країнами світу є повноцінною Стороною Протоколу.
Картахенський протокол про біобезпеку до Конвенції ООН про біологічне різноманіття є першим міжнародним документом який регулює відносини між країнами в сфері поводження з генетично модифікованими організмами і його основна мета - встановити міжнародні правила для країн, що його ратифікували, стосовно безпечного перевезення, обробки та використання ЖЗО, "які можуть мати несприятливий вплив на збереження і стале використання біологічного різноманіття, з урахуванням також ризиків  для здоров'я людини".  Особлива увага в документі приділяється регулюванню транскордонного переміщення ЖЗО.
Основну увагу цей документ приділяє живим зміненим організмам, призначеним для вивільнення в довкілля (наприклад, насіння, дерева або риба). Якщо сторона планує експортувати такі ЖЗО, то має, відповідно до процедури " попередньої обґрунтованої згоди", заздалегідь поінформувати про це країну-імпортера. Якщо країна погоджується прийняти ці ГМО, вантаж позначається як "живі змінені організми", що імпортуються згідно з вимогами Картахенського протоколу.
Рішення стосовно того, ввозити чи не ввозити ЖЗО для вивільнення в довкілля, держава приймає самостійно після проведення оцінки ризику, загальні принципи якої відображені в тексті документа. Протокол надає країнам право прийняти негативне рішення щодо імпорту ГМО в разі неоднозначності наукового висновку. Цей підхід базується на Принцип 15 (принципі перестороги) Декларації про навколишнє середовище та розвиток прийнятих на Конференції ООН в Ріо-де-Жанейро в 1992р. Даний Принцип звучить так: "З метою захисту навколишнього середовища Держави в силу своїх можливостей будуть застосовувати принцип вжиття застережних заходів. В разі виникнення загрози значної або невідворотної шкоди, недостатність повної наукової впевненості не може бути причиною для відкладання ефективних мер з попередження руйнування навколишнього середовища".
ЖЗО, призначені для використання в якості харчових продуктів або корму або для обробки - інша категорія в Протоколі. До них застосовується менш жорстка система попереднього погодження - через Механізм посередництва з біобезпеки. Але країна-імпортер має право на проведення оцінки ризику та власне рішення стосовно ввозу і цього типу ЖЗО. В експортних документах вказується, що вантаж "можливо містить ЖЗО", які не призначені для вивільнення в довкілля.
Протокол не регулює перевезення отриманих завдяки генетичній інженерії фармацевтичних препаратів, а також продуктів, вироблених з живих змінених організмів, наприклад, олії з трансгенної кукурудзи або
В Україні, як і в багатьох інших країнах світу, на даний час не існує окремого закону з питань біобезпеки, чіткої системи регуляції біотехнологічних продуктів, що призводить до неконтрольованого поширення на території країн генетично модифікованих організмів.
З метою створення потенціалу в галузі біобезпеки і допомоги окремим країнам, відібраним ГЕФ, в підготовці до вступу в силу Картахенського протоколу про біобезпеку, в листопаді 2000 року Рада Глобальної Екологічної Фундації (GEF Council) на своїй 16 нараді схвалила спільний проект Програми з довкілля 00Н та Глобальної Екологічної Фундації
(ЮНЕП-ГЕФ) "Розробка національних рамкових структур з біобезпеки". Офіційно вищезазначений проект почав діяти в червні 2001 року, а на даний час в ньому беруть участь більш як 120 країни світу.
Проект ЮНЕП-ГЕФ "Розробка національної рамкової структури біобезпеки для України" з квітня 2003 року впроваджується Міністерством екології та природних ресурсів України за допомогою Програми Розвитку ООН. Головна мета даного проекту розробка національної рамкової структури з біобезпеки відповідно до положень Картахенського протоколу про біобезпеку. Рамкова структура складатиметься з нормативно-правової та адміністративна системи, системи прийняття рішень, що включає оцінку ризику та регулювання ризиками, а також розроблених механізмів, що забезпечують участь та інформування громадськості.
В рамках проекту для поєднання сумісних зусиль заінтересованих сторін, надання консультацій і керівних вказівок в ході розробки та побудови національної структури з біобезпеки створено Національний Координаційний Комітет (НКК). В склад НКК входять представники Верховної Ради України, зацікавлених міністерств і відомств, науково-дослідних інститутів НАНУ та УААН, неурядових організацій.
Проект імплементується в три етапи. На першому етапі проведені дослідження та зібрана інформація щодо стану біотехнологій і біобезпеки України. На послідуючих етапах буде проведено ряд семінарів та конференцій за участю усіх зацікавлених сторін та і розроблений проект національної рамкової структури біобезпеки.
