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Впровадження генних технологій в сільське господарство, а найближчим часом і в тваринництво, широко пропагується прихильниками ГЗО як засіб зниження тиску на природу там навіть її захисту. Чи дійсно підтверджуються ці надії? Абсолютна більшість впроваджених сортів ГМ рослин має стійкість до гербіцидів або до шкідників. Це повинно знизити використання відповідних засобів захисту рослин. Статистики, яка б це підтвердила нам знайти не вдалося. Питання зниження використання хімікатів завдяки ГЗО залишається відкритим. Виникає також питання чому не розвиваються інші напрямки генної інженерії рослин, які можливо були б більш безпечними для довкілля. Це, наприклад, надання можливості азотфіксації небобовим рослинам, що повинно знизити використання азотних добрив. Підвищення ефективності фотосинтезу, що підвищить продуктивність вирощування, тощо. Взагалі розвиток новітніх біотехнологій має направлятися згідно дійсних виважених потреб людства, а не в угоду сьогочасних економічних прибутків окремих бізнес-структур.

Розглянемо ті ознаки, які зараз широко впроваджуються в практику. Стійкість до гербіцидів означає що останні або не включаються до метаболізму рослини, або дуже швидко виводяться не вспіваючи заподіяти шкоди. Виникає питання, чи не залишаються гербіциди в неактивній формі в тканинах рослини, і як вони себе поводять в харчових ланцюгах. Тобто, який вплив може бути на тварин споживачів цих рослин.

Для стійкості до шкідників використовується ген bt запозичений у бактерії Bacillus thuringiensis який виробляє токсин, який в кишечнику комах перетворюється на смертельну для них отруту. Зараз вже синтезовано штучний ген bt, який надає трангеним рослинам більш широкий спектр стійкості до комах. Знову небезпеці піддаються організми, пов'язані з новими bt сортами харчовими ланцюжками. Вже широко відомі випадки загибелі метелика Монарха (Danaus plexippus) від отруйної для нього пилки bt кукурудзи. Страждають не тільки шкідники а й зовсім безпечні для сільськогосподарських рослин тварини.

Поки що ми розглядали випадки повної "слухняності" трансгенів, тобто коли вони знаходяться тільки у вибраних людиною рослинах, і виконують тільки зазначені функції. В житті все виявилося інакше. Слідуючи природним біологічним законам, ГМ сільськогосподарські рослини схрещуються з дикими спорідненими видами, що може призвести до виникнення, приміром, стійких до гербіцидів «супербур’янів» або отруйних для своїх природних ворогів гібридів (у випадку передачі гена інсектицидостійкості). Також слід згадати горизонтальне перенесення генів (третя проблема). Це вже загрожує переносу названих генів у зовсім неспоріднені види, що є ще більш небезпечним.

Узагальнюючи можна сказати, що штучно надані властивості ГМ сільськогосподарських культур (усталеність до гербіцидів, комах тощо) можуть дестабілізуюче впливати на тендітну природну рівновагу екологічних систем, і без того підірвану іншими видами людської діяльності. 

Широко використовуючи ГМ сільськогосподарські культури, ми вносимо в природу нові неконтрольовані чинники впливу на рівновагу в природі. Це тим більш справедливо для умов України, де природні екосистеми перебувають під значним антропогенним впливом, і додання нового (генетичного) чинника може докорінно змінити, або зовсім дестабілізувати речові та енергетичні зв’язки в екосистемі. Створюючи та інтродукуючи у природу генетично модифіковані організми, ми починаємо впливати на еволюційний процес, порушуючи генетичні бар’єри між таксономічними групами починаючи з родів і закінчуючи навіть царствами (наприклад у випадку пересадки рослинам генів ссавців). Потрапивши у природні умови, ці нові живі істоти можуть докорінно змінити вигляд існуючих екосистем та спричинити зникнення деяких існуючих видів тварин та рослин.
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Широке впровадження в практику сільськогосподарського виробництва генетично змінених сортів/гібридів рослин стимулювало виникненню і розбудови  біобезпеки генетично змінених рослинних організмів (ГЗРО). 

На сьогоднішній день відсутні науково достовірні дані щодо негативного впливу на навколишнє природне середовище та здоров’я  людей офіційно зареєстрованих генетично змінених сортів рослин та продуктів отриманих із них. Разом з цим  створення і подальше використання генетично змінених організмів змушує світову спільноту дбати про превентивні заходи  щодо ймовірного негативного впливу ГЗРО.

Для успішної розбудови системи біобезпеки необхідно чітко уявити які ризики можуть виникнути при створенні та  використанні ГЗРО. Це насамперед безпечність і стабільність самої генетичної конструкції. При аналізі на безпечність генетичної конструкції слід враховувати:

1. Місце вставки гена чи генів в геном здебільшого є випадковим. Відтак можливі різноманітні вторинні ефекти.

2. Введений ген розриває цілісну структуру хромосом і може викликати хромосомні перестройки.

3. Інтегрований вектор може потенційно змінювати місцеположення, тобто він потенційно спроможний вивільнятися із геному і інтегрувати зовсім в іншому місці.

4. Мозаїчний характер більшості векторів робить їх структурно не стабільними і схильними до рекомбінацій. В результаті такого процесу ГЗРО можуть  генерувати рекомбінантні віруси.

5. Використання агресивних промоторів та енхансерів для підсилення   експресії ГЗРО може призвести до стресу і розбалансування фізіологічної системи та підвищення її нестабільності.

6. Зумисне створення генетичної конструкції реалізація програми якої може призвести до утворенню  в ГЗРО шкідливих для людини та довкілля метаболітів

При використанні ГЗРО у відкритих системах головними питаннями біобезпеки є питання можливої передачі генів, вбудованих в ГЗРО, організмам навколишнього природного середовища,  впливу  генетично змінених  рослин, стійких до шкідників,  на нецільові організми та порушення трофічних ланцюгів.

1. Вертикальне перенесення генів, як в межах агроценозу так і за його межами, можливе за  наявності певних складових, а саме:

1. Життєздатного пилку ГЗРО;

2. Рослин, здатних запліднюватись  пилком ГЗРО і при цьому продукувати нащадків.

Крім цього, обов'язковою умовою вертикального перенесення генів є відсутність просторових, фізичних і часових бар'єрів розповсюдженню пилку генетично змінених рослин. Створення зазначених просторових та фізичних бар'єрів є важливою складовою захисту біоценозів від вертикального перенесення генів. В межах агроценозу створення подібних бар'єрів проблематичне, а тому при наявності  зазначених вище відповідних умов теоретично можлива гібридизація ГЗРО з бур'янами та передача їм, наприклад, стійкості до гербіциду. Досвід вирощування сільськогосподарських культур свідчить, що стійкість до гербіцидів  виникає у бур'янів і природним шляхом завдяки мутаціям. Ефективним методом боротьби із цим явищем, який необхідно враховувати при вирощуванні ГЗРО, є постійна ротація культур, а відповідно і гербіцидів.

2. Горизонтальне перенесення генів на сьогоднішній день розглядається перш за все в плані передачі селективних маркерних генів стійкості до антибіотиків від ГЗРО  мікроорганізмам  довкілля. Наприклад, за даними англійських дослідників (J. Beringer, 1997) частота передачі гена стійкості до ампіциліну ґрунтовим мікроорганізмам складала величину меншу за 10, тоді, як природна стійкість мікроорганізмів до цього антибіотика досягала 20%. Ці величини абсолютно неспівставні, тому небезпека цього аспекту застосування ГЗРО практично відсутня. 

3. Вплив ГЗРО , стійких до шкідників,  на нецільові організми .

Негативний вплив ГЗРО стійких  до шкідників на нецільові організми можливий завдяки наявності в організмі згаданих рослин біологічно активних речовин ( інсектициди, фунгіциди і ін.). Вплив цих речовин може бути прямої або опосередкованої дії через трофічні ланцюги. В кожному агроценозі необхідно визначити  весь спектр фауністичного різноманіття і вплив конкретних біологічно активних речовин на нього. 

4. Порушення трофічних  зв’язків.

Експериментальні дані щодо порушення трофічних зв’язків при вирощуванні генетично змінених сільськогосподарських культур  нам не відомі.

5.Самосійне розповсюдження ГЗРО.

Самосійне розповсюдження трансгенних рослин в межах агроценозу добре контролюється, особливо при дотриманні сівозміни та належної технології, а тому небезпеки можна легко уникнути.

6. Інвазивність за межі агроценозу ГЗРО.

Розповсюдження генетично зміненої культури за межами агроценозу (інвазивність) практично не можливе, як і існування культурних рослин поза межами агроценозу проте необхідно враховувати і таку ймовірність.

Розглянуті питання необхідно враховувати при розбудові системи біобезпеки, але до цього в кожному конкретному випадку в залежності від культури, генетичної конструкції, вбудованої в рослину, природньо-кліматичних умов, особливостей ведення сільського господарства можуть виникнути нові, не згадані вище ризики.

Важливим блоком проблем які можуть виникнути при використанні ГЗРО є соціально-економічні.

1. Соціальні ризики.

Світовий досвід використання ГЗРО та продуктів одержаних із них свідчить, що частина населення, деякі неурядові організації та засоби масової інформації різко негативно ставляться як до вирощування ГЗРО так і до продуктів харчування одержаних із генетично змінених рослин. На величину  відсотку  населення яке негативно ставиться до ГЗРО впливають: 1. Довіра громадян країни контролюючим органам держави і в цілому владі 2. Активність хімічних компаній – конкурентів, які зацікавлені в підтримці заходів направлених на дискредитацію продукції конкурентів 3. Стан інформованості населення щодо ГЗРО.

 При розбудові системи біобезпеки ГЗРО і для прийняття виважених науково обгрунтованих управлінських рішень ці питання необхідно враховувати з метою недопущення соціальної напруги в суспільстві.     

2 Економічні ризики.

Економічні проблеми в державі можуть виникнути при широкомаштабному використанні ГЗРО іноземного походження і відсутності  належний дій держави стосовно підтримки вітчизняної науки в галузі сучасної біотехнології і селекції, заохочуванні іноземних компаній до взаємовигідної співпраці щодо створення спільної біотехнологічної продукції та розбудови системи державних колекцій плазми в першу чергу плазми сортів рослин вітчизняної селекції.

При накопиченні наукових і практичних знань щодо ГЗРО і їх впливу на навколишнє природне середовище та здоров’я людей можливо виникнуть інші проблеми які необхідно враховувати при розбудові системи біобезпеки ГЗРО.

